

# HOJA OFICIAL DEL LUNES

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

MADRID, 18 DE ENERO DE 1932 REDACCION Y ADMINISTRACION: PALACIO DE LA PRENSA, PLAZA DEL CALLAO, 4.—TELEFONO 10410.—APARTADO 775 AÑO III.—NUM. 61. PRECIO: 10 CENTIMOS

## TRAGICOS SUCESOS EN BILBAO

### Al terminar un mitin tradicionalista se registra en la vía pública una agresión a tiros y caen muertos cuatro hombres. Resultan también otros varios heridos

#### Se declara la huelga general por veinticuatro horas

#### Disparos a granel. Las víctimas. Traslado de los cadáveres y nueva agresión. Interviene la policía. Los socialistas se unen a los republicanos. Varios guardias heridos. Manifestaciones en las calles. Actuaciones judiciales

Bilbao 17.—Para hoy se había organizado un mitin tradicionalista, en el que tomaban parte los diputados de la minoría vasconavarra don Marcelino Oreja y don Joaquín Beunza. Antes de que hablaran estos señores hubo bastantes incidentes entre tradicionalistas y republicanos, incidentes que aumentaron cuando dichos diputados dirigieron la palabra.

Terminó el mitin, y en la calle continuaron los insultos y provocaciones entre los partidarios de aquellos diputados y los republicanos y socialistas. No se sabe cómo, pues hasta ahora no se tiene una referencia exacta de los sucesos, surgió una agresión que ha revestido una gran importancia, y a consecuencia de la cual hay que lamentar víctimas.

Fuere que después de insultarse y repartirse algunos golpes entre un grupo de tradicionalistas y otro de republicanos, los primeros hicieron uso de armas de fuego, haciendo varios disparos. Al ruido de las detonaciones, los contendientes huyeron, y el público, que presenciaba a distancia lo que ocurría, se apresuró a ponerse a salvo. Tendidos en el suelo había varios individuos. Con toda rapidez se les prestó auxilio, trasladándose a diversos centros benéficos, donde ingresaron cadáveres. Angel Jiménez, de diecisiete años, Cipriano Gutiérrez, de veintidós, y José Luis López de dieciséis, mas otro joven cuyo cadáver no ha sido hasta ahora identificado. Además, fueron curados de heridas de bala otros tres individuos y el guardia de Seguridad Vicente García.

Tan rápida fué la agresión, que cuando la fuerza pública quiso intervenir era tarde para impedir las dolorosas consecuencias que ha tenido el encuentro. La reacción que se operó

entre los republicanos y socialistas contra los partidarios de la política tradicionalista fué grande, y éstos no lo pasaron mal gracias a que muy cerca se hallaba el Circulo, donde se refugiaron.

Los guardias de Seguridad y la Policía tuvieron que luchar denodadamente para impedir que el público asistiese al Circulo y se apoderase de los que en él se encontraban. Tan sólo fué agredido el joven Manuel Laredo, a quien se acusa de ser uno de los autores de los disparos. Hubo que prestarle asistencia médica, pues tiene varias lesiones, ninguna grave, producidas, al parecer, con bastones.

Durante largo rato los ánimos estuvieron excitados, costando trabajo a la Policía disuadir a los indignados de que debían retirarse de aquellos lugares. La animación durante la tarde en el Circulo Republicano ha sido grande. Los socios comentaban con indignación la agresión de que habían sido objeto. En el balcón fué colocada la bandera nacional a media asta, en señal de duelo.

Por las calles han circulado grupos cantando «La Internacional».

El gobernador interino, tan pronto como supo el lamentable fin del mitin, ordenó se extremara la vigilancia, para que no viesen a reproducirse los incidentes.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso, y tras las prácticas de rigor, dispuso el traslado de los cadáveres al Depósito Judicial.

Se asegura que hay detenidos; pero este extremo no se ha podido confirmar todavía. La Policía trabaja activamente para poner en claro de dónde partió la agresión y cómo se desarrolló, así como para detener a los autores de las víctimas republicanas.

### Nuevos detalles. Origen de los sucesos y sus derivaciones. En "La Gaceta del Norte" un rumor inexacto. Se acuerda la huelga general. Continúan las manifestaciones. Un hombre apaleado. Intentan linchar a los refugiados en el Circulo Tradicionalista. Las turbas pretenden quemar un convento, de donde parten quince disparos. Varios heridos. Intervienen fuerzas del ejército. Diversas cargas

Bilbao 17.—Durante todo el día Bilbao ha estado en una continua emoción, como consecuencia de las derivaciones que ha tenido el mitin tradicionalista.

A las dos y media de la tarde se presentaron en el edificio propiedad de «La Gaceta del Norte» tres individuos, quienes llamaron reiteradamente a la puerta. Dentro del periódico no había más personal que el portero, José Arenza, su esposa y un hijo del matrimonio, de corta edad. A las llamadas de los desconocidos acudió el portero, quien se negó a franquearles la entrada, como ellos pretendían. Hubo un pequeño forcejeo, y durante él uno de los desconocidos sacó una pistola y hizo un disparo contra José. La bala le entró por el brazo del mismo lado. Por lo tanto, tiene dos orificios, de entrada y salida. Inmediatamente los desconocidos huyeron, mientras José era llevado al dispensario municipal, donde se le curó y calificó su estado de menos grave.

Los desconocidos, en la huida, dejaron abandonado un bidón de gasolina, que llevaban sin duda para prender fuego al periódico.

Mientras ocurría este suceso circuló por Bilbao el rumor de que se iniciaba una marcha de las izquierdas de las zonas fabril y minera sobre Bilbao; pero el rumor no se confirmó. Lo que hubo fué una reunión de elementos directivos de las entidades republicanas y socialistas y de la Unión General de

Trabajadores, los que a las nueve de la noche, acordaron la huelga general por veinticuatro horas, como protesta por lo sucedido esta mañana. Esta huelga comenzará hoy a las seis de la mañana, y tan sólo se ha autorizado a trabajar al personal de «La Hoja Oficial del Lunes», para que el vecindario pueda enterarse por esta publicación de lo sucedido, a las tabernas y a otros ramos de la alimentación.

Después del tiroteo frente al Circulo Tradicionalista se formaron dos manifestaciones, una que acompañó al detenido Loredo hasta el Gobierno civil, el cual fué repetidamente golpeado sin que pudieran evitarlo los guardias que lo llevaban detenido. A consecuencia de estos golpes sufre diversas lesiones. Otra manifestación estuvo por el Arenal dando diversos gritos, y sin que se sepa de donde partieron varios disparos; pero, al parecer, no hicieron blanco, pues nadie se ha presentado a curarse en los establecimientos de beneficencia. Esta manifestación estuvo frente al Gobierno civil dando vivas a la República.

Mientras esto sucedía, un grupo marchó hacia la redacción del periódico nacionalista «Euzkadis», arrojando piedras contra el edificio y rompiendo varios cristales. A todo esto los grupos de republicanos y socialistas seguían estacionados frente al Circulo tradicionalista, en espera de que salieran los que allí estaban refugiados, y con el propósito de lincharlos. Los guardias de Seguridad allí de servicio se limitaron a contener a los manifestantes y a rogarles que se retiraran de aquellos lugares.

A las ocho y media de la noche, unos individuos penetraron en el garaje que hay en la plaza de Zaballuru y se apoderaron violentamente de varios bidones de gasolina y se dirigieron al convento de las Reparadoras, muy próximo a dicho garaje. Los grupos trataron de romper las puertas, más como no lo consiguieron las roclaron de gasolina y la prendieron fuego. En aquel momento del interior del convento sonaron de doce a quince disparos de arma corta y unas detonaciones grandes como si se hubiesen arrojado bombas. Estas detonaciones sembraron la alarma y la calle quedó limpia de gente, pues incluído los que trababan de penetrar en el convento huyeron. Acudieron fuerzas de Seguridad también, que tuvieron que luchar para destruir varios grupos que se habían reunido y que con más furia querían llegar hasta el convento. Momentos después llegaban las primeras fuerzas de la Guardia civil que salían a la calle, pues hasta entonces toda la benemérita había permanecido en los cuarteles por orden del gobernador civil interino.

A consecuencia de los disparos que partieron del interior del convento resultaron heridos menos graves Enrique Jones, que tiene un balazo en el parietal derecho, y Saturnino Enciso, que está herido en la región occipital.

Al desarrollarse estos últimos sucesos el gobernador civil interino celebró una conferencia con el gobernador militar y ambo decidieron que una compañía de Infantería saliese a la calle y se situara en las inmediaciones del Circulo tradicionalista. La llegada a este lugar de los soldados fué acogida con aplausos, pero como los grupos no cejaban en su actitud de asaltar el edificio, los soldados a las diez de la noche hicieron una descarga al aire para amedrentar a los grupos, aunque de momento se disolvieron, volvieron a rehacerse minutos después.

Ante la gravedad de la situación el gobernador civil interino ordenó que la Guardia civil marchara también al lugar en que está el circulo. La llegada de la benemérita fué acogida con manifestaciones contrarias a como fueron recibidos los soldados. Se oyeron muchos silbidos y mueras.

En estos momentos la Guardia civil trata de convencer a los republicanos y socialistas para que se retiren, y como parece que ya se van cansando de permanecer en aquellos lugares, será posible sacar a los treinta y nueve individuos que hay en el interior del Circulo, que llevan allí encerrados desde las dos de la tarde, sin haber probado bocado.

La Guardia civil ha tenido que dar una carga y hacer una descarga al aire.

Parece que será posible trasladar a los que están en el Circulo a la cárcel conforme ha ordenado el gobernador.

También se ha ordenado la detención de la junta directiva del Circulo tradicionalista, pero hasta ahora no ha sido hallada por la policía. Existe la impresión de que todos los directivos están refugiados en diversas casas particulares, esperando el desarrollo de los acontecimientos.

A primera hora de la tarde ha sido puesto en libertad el conde de Superunda, detenido en los primeros momentos de ocurrir el tiroteo del circulo tradicionalista, pues parece que contra él no hay cargo alguno.

Ha sido identificado el cadáver del otro joven muerto esta mañana. Se llamaba Juan Gorku.

Se registraron varios conventos, por que se había dicho que en ellos entraron elementos extraños a los mismos.

Los registros fueron infructuosos.

### La fuerza pública dispara contra los asaltantes del Circulo Tradicionalista. Otro guardia y un cabo heridos graves. Los tradicionalistas continúan sitiados

Bilbao 18.—En una de las tentativas que han hecho los grupos para asaltar el Circulo Tradicionalista, la fuerza pública se vió obligada a hacer uso de las armas, hiriendo a tres personas. Parece que los grupos contestaron a dichas fuerzas, disparando, también, resultando con heridas de pronóstico reservado el guardia de Seguridad Sigfrido Franco, que fué trasladado al hospital. Poco después, el personal en este establecimiento tendió el cabo, también de Seguridad, Genaro Tapia, con objeto de recoger

el parte facultativo del guardia herido, y cuando salía de dicho hospital, un grupo no muy numeroso hizo contra él cuatro disparos. El cabo Tapia resultó con varias heridas graves en distintas partes del cuerpo, ingresando en el mismo hospital. Se ignora el origen de esta agresión, pues no hay ningún detenido.

En las primeras horas de esta madrugada continuaban treinta y nueve tradicionalistas, sitiados por grupos de socialistas y republicanos.

### Interesantes manifestaciones del subsecretario de Gobernación, Sr. Esplá.

Anoche visitamos en su despacho oficial al subsecretario de Gobernación, don Carlos Esplá, quien, con su habitual cortesía, nos facilitó las siguientes noticias:

—En Bilbao comenzó diciendo—, han ocurrido hoy unos desagradables y tristes sucesos. En el Frontón Euzkalduna se verificó un mitin, interviniendo, entre otros, el diputado a Cortes señor Beunza.

El acto terminó sin que se registrara ningún incidente. Los reunidos se trasladaron seguidamente al Circulo Tradicionalista. Al abandonar éstos el local, pasaron unos cuantos socialistas, cantando algunos la Internacional.

Un tradicionalista hizo varios disparos, matando a un socialista e hiriendo de gravedad a un guardia de Seguridad que se había lanzado en su persecución.

Dicho tradicionalista siguió disparando, oyéndose además otras detonaciones, hechas por tradicionalistas.

El total de muertos son dos socialistas, un republicano y un socialista gravisamente herido.

Poco tiempo después—prosigue diciendo el señor Esplá—se registró otro choque, frente al edificio de la «Gaceta del Norte». Resultó herido el conserje de este periódico, y parece que un grupo tocó en las puertas, escuchándose unos disparos.

Cuando se trasladaba al guardia herido al hospital, acompañando a la ambulancia otro guardia y un cabo, otro grupo de tradicionalistas hizo una descarga, hiriendo al cabo, e ignora la importancia de la herida, pero que estaban curándole cuando me telefonaba el gobernador.

Ordenó la detención de los que se hallaban dentro del Circulo, y el gobernador interino, señor Vallejo, se personó en este sitio, exhortando a los republicanos y socialistas a que se retirasen, los cuales obedecieron la indicación sin que hubiese ningún disturbio. Han intervenido las fuerzas de Seguridad y se han practicado 35 detenciones.

También tengo que añadir—nos dice—, que al pasar un grupo por la plaza de Zaballuru, frente al convento de monjas, se hicieron desde este edificio varios disparos, resultando

otros heridos. Las desgracias arrojan un total de tres muertos y nueve heridos.

A los elementos tradicionalistas se les han ocupado varias armas, y la tranquilidad se ha restablecido.

Los socialistas y republicanos han acordado el paro general a partir de las seis de la mañana de hoy lunes hasta las seis de la misma del martes.

He dado instrucciones para que se reprima energicamente la actividad de los elementos enemigos de la República.

Interviene la autoridad judicial, y siguiendo mis instrucciones procederá con todo rigor.

UNA COMIDA INTIMA

### Los correligionarios de Cambó obsequian al señor Ventosa

Se acordó desarrollar por toda España conferencias culturales, económicas y políticas

Ayer al mediodía se reunieron en comida íntima, varios amigos políticos del señor Cambó, algunos de los cuales, desde diversas poblaciones, habían acudido a Madrid para escuchar la conferencia pronunciada por el señor Ventosa en el Circulo de la Unión Mercantil. En dicho acto ratificaron su felicitación al indicado ex ministro, por el éxito de su disertación, y su adhesión inquebrantable.

De sobremesa, tuvieron un cambio de impresiones y, secundando las orientaciones trazadas por el señor Ventosa en su discurso de anteayer, quedó acordado desarrollar por toda España conferencias de carácter cultural y de estudio de los problemas económicos y políticos que afectan a la vida de la nación.

Se telegrafió al señor Cambó, expresándole el testimonio de la adhesión política de los reunidos.

El señor Ventosa marchó a Barcelona en el expreso de anoche.

## EL ACONTECIMIENTO DEL PROXIMO-MIERCOLES

### “Miss España” será elegida en una fiesta organizada por la Asociación de la Prensa

#### La extraordinaria expectación que este festival ha despertado

Hoy comenzarán a despacharse en la Asociación de la Prensa los encargos de localidades para el anunciado festival de proclamación de Miss España. A juzgar por el número, verdaderamente enorme, de encargos hechos en los anteriores días a nuestra Asociación, hoy mismo quedará en los despachos de la entidad puesto el cartel de «No hay billetes».

Fiesta de belleza y de alegría, de frivolidad y de buen gusto, el programa confeccionado por la Asociación de la Prensa en torno a la proclamación de Miss España, tiene el sello de buen tono y la garantía de éxito que son tradicionales en estas grandes jornadas de nuestra entidad. Bien lo ha comprendido el público desde el primer momento, al apresurarse a hacer, por teléfono o personalmente, sus encargos de localidades.

La amplia sala del Metropolitan estará en la caravana noche del miércoles repleta de caras bonitas. Lo mejor del Madrid que asiste a las grandes fiestas del año se congregará allí para rendir homenaje a la señorita que representará a España en el torneo internacional y a las que han sido sus compañeras de concurso.

A medida que la gran jornada se acerca, la expectación se torna más viva. Se hacen cábalas y comentarios alrededor de la belleza que será «Miss España». Es realmente difícil el pronóstico. Tal es la belleza y la gracia de estas muchachas que aspiran al título nacional. La labor del Jurado ha de ser árdua, penosa. Seleccionar lo que es ya una selección, supone una tarea de auténtico empeño.

Tanto la sala del teatro, como la de fiestas—toda vez que el programa consta de dos partes—estarán magníficamente adornadas la noche del miércoles. Inicialmente el espectáculo un concierto de la gran orquesta Ibérica, que tan rápidamente ha sabido lograr, a la vez, una popularidad y un prestigio. Dirigida por su fundador, el maestro don Germán Lago, esta notabilísima agrupación interpretará los siguientes números: «Rondó», de Mozart; «Serenata», de Tárrega; «Pavana», de Albéniz; «Pan y rosas», de Barberi.

Después reaparecerá ante el público de Madrid el gran Ramper, ídolo de nuestras multitudes. Ramper acaba de regresar de América y ha accedido gentilmente a que sea en esta fiesta de la Asociación su presentación ante el público que tanto le quiere y tanto le ha aplaudido. Seguramente, el saludo de bienvenida que Madrid haga al formidable excéntrico, ha de tener la efusión y la simpatía que merece el gran espíritu de este artista.

Lolita Astolfi—fina estampa andaluza—, bailará dos de sus mejores creaciones: «Mango cubano» y «Fandango serrano», acompañada por la orquesta y por su maestro de guitarra, Teodoro Castro. Gracia céntrica, personal, repleta de sabor y de solera, la de esta admirable Lolita Astolfi, en quien el arte de la danza tiene una de sus más perfectas y más bellas encarnaciones.

«Pilar»—arte joven, vario, renovado—interpretará después algunos bailes y canciones. La belleza y la distinción de esta estrella—uno de los nombres verdaderamente valiosos entre los cuadros nuevos de esta modalidad de las variedades—han dado a la gentilísima «Pilar» una personalidad muy legítima y muy lograda.

Marcos Redondo, el barítono de la voz prodigiosa, estrenará después una canción del maestro Jaco Jaqueta juventud, inédita en Madrid. También interpretará Marcos Redondo la «canción del platero», de «La parranda», de Alonso. Los dos ilustres maestros dirigirán la orquesta en sus respectivos números. De este modo, tres nombres destacados de nuestro arte lírico actual—Jacinto Guerrero, Francisco Alonso, Marcos Redondo—se unirán ante el público madrileño en dos páginas musicales de verdadero acierto.

Será después la proclamación de «Miss España 1932». El jurado estará compuesto, como se ha dicho,

por las bellísimas artistas Carmen Díaz, Celia Gámez y Selika Pérez Carpio, y por el presidente de la Asociación, don Alejandro Lerroux, el alcalde de Madrid, don Pedro Rico; don Eduardo Chicharro, don Eduardo Zamacois, don Emiliano Barral, don José Francés, don Alfonso Hernández Catá, y como secretario, don Luis G. de Linares.

Las bellezas concursantes desfilarán por el escenario.

Tras la proclamación, Selika Pérez Carpio, la aplaudidísima primera tiple, interpretará la canción de «La fama del tartanero», dirigida la orquesta por el propio maestro Guerrero.

Luego, el público podrá escuchar los cuatro números más bellos y más aplaudidos de las cuatro revistas que son hoy el gran éxito en los teatros frívolos de Madrid.

Se interpretarán los siguientes números:

El chotis «Las mimosas», del maestro Rosillo, por Pilar Escuer y las segundas tiples de Maravillas.

El baile «Las claquetas», de «Los caracoles», del maestro Guerrero, por las segundas tiples del teatro Martín.

El baile «Los marineros» de Nueva York, de «Las dictadoras», de los maestros Faixá y Mollá, por Liana Gracián, «Palitos» y las segundas tiples de Romea.

El pasodoble de «Los nardos», de «Las leandras», del maestro Alonso, por Celia Gámez y las segundas tiples de Pavón.

A continuación, y como segunda parte del festival, se celebrará el homenaje a «Miss España 1932», y a las restantes bellezas, en la gran sala de fiestas de Metropolitan, a la que podrá descender todo el público del teatro sin necesidad de salir del local. Tras este homenaje comenzará el gran baile, que durará hasta las cuatro de la madrugada.

Como se ve, la fiesta tiene todos los atractivos para complacer al más exigente espectador. Será un auténtico derroche de buen gusto, de arte y de alegría. La Asociación de la Prensa sigue así la línea de esplendor que caracterizó siempre sus festivales.

### EL TIEMPO

#### Ayer hizo en Madrid un día espléndido

Día espléndido el de ayer. Día de sol, claro, luminoso. Así fué este domingo, en sus horas de claridad: un anticipo de la primavera.

Y la multitud aprovechó el regalo tibio, acariciador de los rayos solares, los primeros limpios, cordiales de este invierno, ingrato y duro, y llenó los pasos y las calles.

Fuó un verdadero domingo. Se expansionó el vecindario, recluso hasta ahora, otros días de fiesta, huyendo del azote del frío, en locales cerrados, y se hizo la ilusión, brindada por el día generosamente, de que se iniciaba la benéfica primavera.

Ilusión, desde luego ésta—nada más—porque todavía nos encontramos a mediados de enero, es decir, en pleno invierno; en la dura cuestas, en la penosa ascensión; aunque de cara a la sonriente época.

Sin embargo, fué tan clara, tan perfecta esa ilusión, que nos parecíamos—acariciados por la tibieza gratuita del día—lejanas, lejanísimas, las amenazas de los partes meteorológicos y absurdas esas temperaturas de Burgos, Vitoria, etcétera. Aunque acaso no tardemos en sufrirlas también nosotros; aunque mañana sintamos la realidad de los partes del Observatorio Astronómico.

Señalamos también la realidad de los partes del Observatorio Astronómico.

Señalamos también la realidad de los partes del Observatorio Astronómico.

Señalamos también la realidad de los partes del Observatorio Astronómico.

Señalamos también la realidad de los partes del Observatorio Astronómico.

Señalamos también la realidad de los partes del Observatorio Astronómico.

En torno a la conferencia del señor Ventosa

Una nota del ministro de Hacienda, señor Carner.

Los comentarios hechos en los diversos sectores políticos durante el día de ayer a la conferencia pronunciada en la noche anterior por el último ministro de Hacienda...

de obras públicas, de casas baratas, de avales, de garantías, de cajas especiales, de cambio, de moneda. Ninguno de los Gobiernos de la monarquía...

Lo que opina el señor Carabias.

Considerando interesante conocer el criterio del gobernador del Banco de España, don Julio Carabias, respecto a la conferencia dada por el señor Ventosa...

bias—que ha hecho razonamientos basados en una falsedad bien clara, desconfío de que en contra de sus convicciones pueda prestar su concurso a la República...

prudente tomar dirección opuesta. El conductor debe tener la cabeza muy fría y el corazón muy tranquilo para tomar el gobierno del vehículo que conduce.

Recordaba el señor Ventosa que en su tiempo pudo obtener un crédito extranjero. Han cambiado desde entonces las cosas mucho en España y en el extranjero. Y ahora lo que más importa es tranquilizar la economía nacional...

El criterio del Gobierno, este criterio que el señor Ventosa encuentra a faltar, es reducir en lo posible los gastos, reforzar los ingresos, liquidar las deudas y buscar el medio de pagarlas.

orientación, sino porque enciende el respeto y la obediencia a la ley, que cumplirá y hará cumplir cuando empiecen las riendas del poder.

El señor Ventosa me compadeció por mi propósito de liquidar el presupuesto. No sabe cómo podrá hacerlo. Pues voy a descubrirle al señor Ventosa y al país el secreto de mi ilusión, que llevo a cabo con el optimismo impenitente de que la naturaleza me ha dotado.

La mañana del Presidente Hoy domingo, a las nueve de la mañana, salió de la Diputación provincial, acompañado del señor Sánchez Guerra, el presidente de la República...

El Presidente de la República en Alicante

Asiste a varios actos y a la corrida de toros. Salida del tren presidencial para Madrid

Alicante 17.—Hasta cerca de las tres de la madrugada no terminó la función de gala organizada en el teatro Principal en honor del presidente de la República.

ta. Se refirió al estatuto de Cataluña, que es un prelo que debe resolver aquella región.

El partido radical recogerá los laudios de las regiones que pidan autonomía. Terminó diciendo que la vida de estas Cortes le fijará el pueblo.

El orador fué aplaudidísimo. Después del acto se celebró un banquete de 200 cubiertos, y a los poetas hubo brindis.

Un homenaje a Rafael Salazar Alonso

Desde la instalación del régimen democrático en España, entre los numerosos hombres que, a pesar de su juventud, tienen una larga historia republicana y se incorporaron a la vida pública...

MITIN RADICAL EN SEGOVIA

Importantes discursos de Basilio Alvarez y Guerra del Río

Segovia 17.—A las once y media de la mañana se celebró en el teatro Cervantes un mitin, organizado por el partido republicano-radical.

Regatas a remo

Desde el campo de fútbol, y acompañado de las autoridades y séquito, se dirigió su excelencia al Club de Regatas.

La salida del Presidente

Alicante 18.—A las once de la noche salió el tren que conduce al presidente de la República, a las personas de su séquito y al ministro de Marina.

La huelga de estudiantes

Durante el día de ayer, los estudiantes que desean la anexión de la Escuela de Matronas a una de las Facultades...

SUCESOS

En la Comisaría del distrito de Palés, denunció ayer Dolores Pizarro Ortega, de treinta y nueve años...

UN ATRACÓ

En un momento que hemos podido hablar con el alcalde de Alicante nos ha dicho que el pueblo alicantino se ha mostrado estos días pletórico de entusiasmo popular...

El día en Barcelona

Barcelona 17.—Nuevamente ha sido recogido el número de hoy del órgano de los Sindicatos, 'Solidaridad Obrera'.

El día en Barcelona

Barcelona 17.—Nuevamente ha sido recogido el número de hoy del órgano de los Sindicatos, 'Solidaridad Obrera'.

Espectáculos para hoy

ESPAÑOL.—(Enrique Borrás).—A las seis y media y diez y media, el intenso drama de Guimerá, traducido por Echegaray, «María Rosa».

TEATRO ESPAÑOL Hoy tarde y noche Butacas, tres pesetas María Rosa Formidable creación de ENRIQUE BORRAS

LARA.—A las seis y media (Popular, 3 pesetas butaca), «Vir de ilusiones». A las diez y media, «La Marchosa», grandioso éxito.

CALDERON. Compañía Lírica Titular. 6,30 (3 pesetas butaca), reposición de la ópera «Marina», por los grandes cantantes Estrella Rivero y Faustino Arregui. 10,30, el éxito cumbre de Manzano, Góngora y maestro Guerrero, «La fama del tartanero».

FONTAIBA (Carmen Díaz).—A las seis y media, «La melodía del jazz-band». Butaca, 5 pesetas. A las diez y media, «Solera».

MARIA ISABEL.—A las seis y media y a las diez y media, «La diosa río», el acontecimiento artístico del año.

MUNOZ SECA (Compañía comedias Irene López Heredia).—A las seis y media y a las diez y media (Populares, 3 pesetas butaca), «La mujer del día».

MARTIN LOS CARACOLES

FIGARO (Tel. 93.741).—A las seis y media, «Jaramago», butaca, 5 pesetas. A las diez y media, «Jaramago», butaca, 3,50 pesetas.

Teatro Fuencarral COMPAÑIA APOLO Hoy lunes, 6,30 y 10,30, programa selecto y escogido El puñao de rosas y Gigantes y cabezudos Los claveles y La reina mora BUTACAS, 3 PESETAS

ALKAZAR (Cine sonoro).—A las tres (Butaca, una peseta), «Su noche de bodas». A las cinco, a las siete y a las diez y media, «El Comediante», la mejor interpretación de Ernesto Vilches. Es un film Paramount.

TEATRO MARAVILLAS Hoy tarde y noche El mayor éxito del año «Las mimosas» La mejor y más fastuosa revista del maestro ROSILLO Butacas a 2 PESETAS

MARTIN.—El teatro de la alegría.—A las seis y media (butacas, 2,50), «Las gallinas» y «La sal por arrollas». (Grandioso éxito).—A las diez y media (butacas, 3 pesetas), «Las gallinas» y «Los caracoles». (Éxito formidable, indescriptible, único.)

Hoy estreno en RIALTO de la jocosa comedia bufa, film FOX Un yanqui en la corte del rey Arturo No deje usted de ver las jocosas peripecias de un yanqui de nuestros días aparecido en el castillo de Camelot en la época medieval WILL ROGERS Y MIRNA LOY

MARAVILLAS.—A las seis y media y diez y media, «Las mimosas». Éxito.

¿REIR? Durante una hora seguida lo logrará usted asistiendo hoy al estreno de Una amiguita como tú por ANNY ONDRA (Producción SONOR FILM) en el

CALLAO La película que se espera con intensa curiosidad El perfume de la dama enlutada Un film OSSO distribuido por Atlantic Film

CINE DE LA OPERA.—A las seis y diez y media, «Car-bón».

TITTA RUFFO UNICO CONCIERTO

CINE AVENIDA 20 de enero tarde Se despachan localidades en cantidad sin aumento de precio

GENOVA.—A las seis y a las diez y media, «Gran gala Través», MONUMENTAL CINEMA.—A las seis y a las diez y media, «Juventud dorada».

LA HORDA ARGENTADA Impresionante drama desarrollado en las famosas factorías de salmón de Alaska. Pintorescas escenas de costumbres por EVELYN BRENT Y LOUIS WOLHEIM HOY LUNES, ESTRENO

CINE DE LA PRENSA Selección OINAES AVENIDA.—A las seis y media y a las diez y media, «El collar de la reina».

CINE MADRID. 6,30 y 10,30, «La noche del viernes» (estreno; Eddie Polo); «Broadway» (Evelyn Brent y Elen Tryon). Butaca: 0,75.

PALACIO DE LA MUSICA.—A las seis y media y a las diez y media, «Papa solterón», Marion Davies. SAN MIGUEL.—A las seis y media y a las diez y media, «Mamá», Catalina Barceña.

El retorno triunfal DE BEN-HUR SONORO LA PELICULA QUE PERDURARA A TRAVES DE LOS TIEMPOS Metro Goldwyn Mayer CALLAO.—A las seis y media y a las diez y media, «Una amiguita como tú», Anny Ondra. GOYA.—A las seis y media y a las diez y media, «Galas de la Paramount».

SAN MIGUEL Segunda semana de MAMA por CATALINA BARCENA

LATINA (Cine sonoro).—A las seis de la tarde y a las diez y cuarto de la noche, «Sombras de la ley», por William Powell, de indescriptible interés, y otras.

CHAMBERI (Metro Iglesia, Teléfono 30.039).—A las seis y media y a las diez y media, «Femina», «Balclava», episodio guerrero en Crimea, sonora, y otras.

¿REIR? Durante una hora seguida lo logrará usted asistiendo mañana lunes al estreno de UNA AMIGUITA COMO TU por ANNY ONDRA (Producción Sonor Film) en el aristocrático

CALLAO BILBAO (Tel. 30.768).—A las seis y media de la tarde y a las diez y media de la noche, «Luces de Buenos Aires», por Carlitos Gardel y Gloria Guzmán. Es un film Paramount.

CINE de la OPERA (Antes Real Cinema) QUINTA SEMANA

SAN CARLOS (Tel. 72.827).—A las seis y media y a las diez y media, inenarrable éxito de Carlitos Gardel en el film Paramount: «Luces de Buenos Aires». Quinta semana de exhibición.

ROYALTY. 6,30 y 10,30, estreno de «El país de la sonrisa», música deliciosa de Franz Lehar. Cantada por Richard Tauber.

TIVOLI (Alcalá, 84).—A las seis y media y a las diez y media, «El espía», sorprendente revelación del servicio secreto de la Rusia Soviética.

BARCELÓ.—A las seis y media y a las diez y media, «Gente alegre». PARDINAS.—Lunes popular. Butaca, 0,75. A las seis y media y a las diez y media, «Partido de balompié», «El proceso de Mary Dugan», totalmente hablada en español, por María Ladron de Guevara, Rivelles y Ramón Pereda.

SAN MIGUEL Segunda semana de grandioso éxito MAMA por CATALINA BARCENA Un film FOX

DOS DE MAYO.—A las seis y media y a las diez y media, Lunes popular, «El proceso de Mary Dugan».

Si quiere usted oír a ROBERTO REY en el vals «MADAME» acuda al cine BARCELÓ a ver GENTE ALEGRE Jueves, 21, JANET GAYNOR en Papá piernas largas

CHUECA.—A las seis y media y a las diez y media, Lunes popular, «El trío fantástico».

FERMIN GALAN GRANDIOSA SUPERPRODUCCION NACIONAL MUY PRONTO EN Cine Madrid

FRONTON JAI-ALAI.—Alfonso XI, Teléfono 16.606.—A las cuatro, moda, Primero, a remonte, Ochotorena e Iturrain contra Pasteguito y Errezabal. Segundo, a costa-punta, Uria y Guridi contra Chitivar y Aguinaga.

EL CINE La segunda sección del «Estudio Proa» Tuvo lugar el sábado, en el cine de la Opera, ante un público numeroso y selecto, que demuestra con su asistencia el interés actual hacia los films científicos y de avanzada.

La fantasía de Gastón Leroux Los que leían «El misterio del cuarto

amarillos creían que ya en aquella popularísima novela el autor había agotado el arsenal de trucos, peripecias, despiques y coincidencias, y luego, al leer «El perfume de la dama enlutada» podían comprobar que no, que aún disponía Leroux de nuevas truculencias para mantener vivo el interés del lector.

Lo mismo sucede ahora con las adaptaciones cinematográficas de estas novelas. Los espectadores de «El misterio del cuarto amarillo» podrán pronto advertir cómo «El perfume de la dama enlutada» tiene todavía más interés.

Reuniones y Sociedades A la dependencia de los gremios de tejidos, sastrería, confecciones de señora y niños, ropa blanca y camisería, se convoca a una asamblea general extraordinaria que se celebrará hoy, lunes, a las diez de la noche, en el domicilio de Comercio, calle de la Puebla, número 11, primero, para tratar de cilio de la Asociación General de Deudores de las nuevas bases y del remedio posible al paro forzoso provocado por la clase patronal desde la vigencia de las bases antes aludidas.

Se ruega por la Asociación de obreros y peluqueros barberos de Madrid y sus limitados, a todos los obreros peluqueros barberos, sean o no socios de esta organización, se pasen por la secretaría de la misma, número 12, de nuestro domicilio social, Plamonte, 2, Casa del Pueblo, todos los días, de lunes a viernes, de seis a siete de la tarde, en donde el camarada secretario les dará cuenta de un asunto de interés.

La Asociación General de Retirados del Ejército y Armada, domiciliada en la calle de Preciados, número 17, principal, pone en conocimiento de sus numerosos asociados que hoy lunes, a las once de su mañana, en la calle de Fuencarral, número 91, segundo derecha, tendrá lugar la junta general extraordinaria convocada para tratar de asuntos relacionados con el mayor desarrollo de la misma, cambio de domicilio social y elección de junta directiva.

La Asociación Profesional de Estudiantes de Derecho (P. U. E.) celebrará junta general extraordinaria en la Universidad Central, hoy lunes, a las tres y media de la tarde, con la siguiente orden del día: Elección de mesa de discusión. Cuestiones de orden universitario. Ruegos y preguntas. Dada la importancia de los asuntos a tratar se ruega la puntual asistencia.

A las once de la mañana de hoy lunes, en el salón de actos del Centro Tabacero, Embajadores, 24, dará comienzo la asamblea nacional de expendidos de tabaco y timbre. Acudirán delegaciones de las provincias de Alava, Albacete, Alicante, Almería, Avila, Barcelona, Cádiz, Castellón, Ciudad Real, La Coruña, Huelva, Huesca, Jaén, León, Llerida, Logroño, Málaga, Murcia, Pontevedra, Santander, Segovia, Sevilla, Tarragona, Teruel, Toledo, Valencia, Valladolid, Zaragoza y Madrid. El número de delegados que han anunciado su asistencia rebasa la cifra de 100.

El grupo socialista de Artes Gráficas, convoca a todos sus afiliados a una reunión que se celebrará hoy lunes, a las siete y media de la noche, en el salón terraza de la Casa del Pueblo (Plamonte, 2).

En la Casa del Pueblo se celebrarán hoy lunes, las siguientes reuniones: A las nueve de la noche, tapiceros. Salón grande, a las cinco y media de la tarde, repartidores de pan a domicilio. A las nueve y media de la noche, mozos de comercio y transporte. En el salón grande, a las cinco y media de la tarde, repartidores de pan a domicilio.

Academia de Jurisprudencia.—Hoy lunes, a las siete de la tarde, don Nicolás Pérez Serrano, académico profesor, disertará acerca del tema «Síntesis de la nueva Constitución española».

Instituto Francés.—Conferencias del 18 al 23 del corriente: Lunes 18, M. Guinard: «Etnes y la Alta Bretaña». (Proyecciones.)

Miércoles 20, M. Guinard: «El teatro de Jean Sarmant». Miércoles 20, M. Guinard: «Millet, pintor de la vida rústica». (Proyecciones.)

LOS TOROS

EN ALICANTE Cuatro toros de don Félix Moreno y cuatro de don Antonio Pérez, para Marcial Lalanda, Manolo Bienvenida, Domingo Ortega y el rejoneador Marcet

Con buena entrada en las localidades de sol y regular en las de sombra, se celebró la anunciada corrida, asistiendo el presidente de la República, el ministro de Marina y personas de su séquito.

Antes de comenzar la corrida destilaron por el ruedo tres brillantes banderillas de música, de las que vinieron a tomar parte en las fiestas organizadas en honor del Jefe del Estado, figurando entre ellas la típica banda de moros de Alcoy, que como aquellas otras ejecutó airoso pasodobles, siendo premiadas con ruidosos aplausos. Los toros de Moreno, como los de Pérez Tabernero, resultaron desiguales de presentación y de temperamento.

Primero.—Marcial le saluda con unas magníficas verónicas y después hace un quite adornado, rematando de rodillas. (Ovación.) Por haber ahondado profundamente en un puyazo el picador Zaragoza, se cambia el tercio con solo dos varas. Marcial toma los paños y prende, uno tras otro, tres pares de poder a poder, que le valen otras tantas ovaciones.

Con la muleta inicia la faena Marcial Lalanda dando un ayudado por alto, al que sigue tres naturales estupendos, sufriendo, al rematar, un serio ganafón, del que se libra con vista, intercalando un apretado de pecho. Sigue con otros de adorno, y remata con un soberbio volapié que hace innecesaria la puntilla. (Ovación, vuelta al ruedo y las dos orejas.) Segundo.—Bienvenida lancea con lucimiento. Después coloca tres pares de banderillas con su peculiar estilo y oye estruendosas palmas.

El toro llega a muerte huído, y Bienvenida emplea un trasteo laborioso y eficaz, logrando sujetarle. Pincha dos veces en el duro y termina con media en su sitio. (Muchas palmas.) Tercero.—Ortega le obsequia con una serie de verónicas magistrales. (Ovación.) Hay un tercio de quites grandioso a cargo de los tres espadas, haciendo el suyo Ortega por gaoneras y lances de tijerilla; sigue Lalanda con el de la mariposa, y Bienvenida por chicalinas, provocando entusiastas ovaciones.

Ortega ejecuta una faena valiente y torera, a la que pone remate con una estocada ligeramente tendida y un descabello. (Ovación y petición de oreja.) Cuarto.—Es mansurrón y no se presta al menor lucimiento en los dos primeros tercios. En la faena de muleta pone Lalanda a contribución toda su sabiduría y dominio, y después de apoderarse del manso, intercala vistosos adornos, tocando los pitones a la res y haciendo otros desplantes que entusiasman al público. Da dos pinchazos, media estocada buena y descabello. (Ovación.) Quinto.—Bienvenida torera por verónicas superlucidas y hace quites muy vistosos, que se ovacionan. También suenan palmas muy ruidosas en el tercio de banderillas.

Con el trapo rojo realiza Manolo una labor maravillosa, impregnada de arte y gracia torera, que el público corea entusiasmado, y que corona el espada con media estocada buena y un descabello a pulso. (Ovación delirante, vuelta al ruedo y orejas.)

Sexto.—Ortega lancea valiente y oye aplausos, así como los otros matadores en el tercio de quites, que resulta animadísimo y muy lucido. Finalmente, hace Ortega una faena repleta de valor, sobria, en la que destacan unos apretadísimos pases de pecho, que se jalean, y termina con un volapié magno de efecto fulminante. (Ovación, vuelta, orejas y rabo.) Los dos últimos toros fueron rejoneados por don Antonio H. Marcet, con escaso lucimiento en el primero, que le hirió de consideración el caballo que montaba, y muy vistosamente en el segundo, al que prendió un buen par de banderillas y dos rejones en todo lo alto.

Ambos toros fueron rematados por el novillero «Clásico», que estuvo valiente toreando con la muleta y breve con la espada. El presidente de la República, que fué objeto de delirantes ovaciones a su entrada en la plaza y al abandonar el palco que ocupó durante la corrida, obsequió con sendas botanadoras valiosas a los tres matadores de toros y con unas pitilleras al rejoneador y al novillero, para corresponder a los brindis que los toreros le dedicaron. La corrida resultó muy animada en conjunto, y el desfile, brillantísimo. Cogida de Jesús Solórzano en Méjico Méjico 15.—En el tentadero de Los Madrazos, donde se encontraba haciendo las faenas de tiente, el diestro Solórzano fué alcanzado por una vaca, que después de voltearle aparatadamente le infirió un puntazo de ocho centímetros en la parte posterior del muslo derecho.

Liga Internacional y Cruzada de Mujeres Españolas En el Ateneo Popular de esta entidad, San Bernardo, 68 (Casa de la República), dará mañana martes, a las seis y media de la tarde, la primera conferencia del curso sobre «Historia de la Iglesia», el ilustre escritor Pedro de Répide. La entrada será pública.

EL APARTADO DE LA «HOJA OFICIAL DEL LUNES» ES EL 75

LOS DEPORTES

En la jornada futbolística de ayer se produjeron algunas sorpresas. El Athletic de Bilbao fué derrotado por el Español. Y el Donostia, en su campo, por el Racing de Santander, por fuerte tanteo. El Madrid venció precariamente al Irún. Barcelona y Valencia empataron. El Athletic de Madrid batió "a domicilio" al Celta vigués.

FUTBOL

PRIMERA DIVISION

El Madrid vence con apuros a la Unión de Irún

El Madrid estuvo a punto de perder o, al menos, de empatar un partido que hasta bien entrado el segundo tiempo se desarrollaba de una manera completamente favorable para él. Tres goles a favor por ninguno en contra era un margen indicador de que su victoria sería clara y rotunda. Pero una mala jugada de Quesada dió origen al primer tanto de la Unión de Irún, y los jugadores irunenses se crecieron, adquiriendo una moral que se había de elevar cuando Quintana les concedía otro por demás dudoso. Y lo que iba como sobre ruedas terminó en mala forma y teniendo que apelar los madrileños, para conservar la victoria, al procedimiento extremo de lanzar balones fuera.

El tercer tanto del Madrid originó en su jugada inicial que Bestit se lesionase, teniendo que ser retirado. Aunque el jugador catalán volvió, ocupando el extremo derecho, ya era completamente ineficaz, y toda la derecha del equipo campeón del Centro se resintió notablemente, siendo ello lo que originó su desmoronamiento.

Fue entonces cuando la partida adquirió su máximo interés. Los irunenses, que iban jugando bien, pero sin profundidad, se entregaron a un ataque brioso, que puso muy en apuros la puerta defendida por Zamora. El Madrid, que jugaba no con precisión, pero sí con la tranquilidad que la notable diferencia infunde, decayó notablemente y redujeron los puntos vulnerables de su composición táctica.

La victoria madrileña, no por precaria es injusta. En todo momento los «merengues» evidenciaron ante la meta de Emery un mayor peligro que sus contrarios atacantes. Y pudieron durante los cincuenta y cinco minutos en que suya fue la iniciativa doblar la cantidad de tantos marcados. Siempre tuvo el guardameta irunense que emplearse con más apuros que Zamora. Y más frecuentemente también.

El Irún es equipo que cuenta con las simpatías de los madrileños. Pese a su flojísima marcha en el torneo liguero, en el que tan sólo ha conseguido tres puntos, el público acudió ayer a Chamartín en mayor número que en otros partidos de Liga. Pero no es este Irún el Irún que recuerda la afición madrileña. Su equipo es fofo, muy fofo. Conserve tan sólo al gran Gamborena, que ayer, como siempre, fué un excelente medio centro, admirable de colocación y de pase. El fué el que empujó materialmente a su equipo hacia la meta de Zamora y el que tuvo la actuación técnica más completa de la tarde. El resto, animoso, entusiasta, sobre todo cuando ve que la suerte puede ayudarle, se desvaneció en un plano de dirección, del que justo es destacar a Pedro Regueiro. La defensa, energética, pero nada más energética; un ataque más decidido que el de los blancos pudiera haberse aprovechado considerablemente de la escasa buena colocación de los zagueros y de la ya completamente nula agilidad del veterano Emery.

Eugenio sustituyó a Lazcano, y en verdad que nos hizo olvidarnos completamente del pamplonés. La actuación de ayer del tolosano Eugenio es la mejor de las que le recordamos. Entusiasta, rápido y peligrosísimo, no desperdició un solo balón y fué quien siempre originó las situaciones peligrosas. Culinó su magnífica labor al marcar, desde muy cerca y después de haber burlado a Mancelidor y Emery, el tercer tanto de su equipo, el que le da la victoria. Para él fueron los aplausos más fervorosos y nutridos de la jornada.

De los restantes equipajes madrileños, únicamente Quincoces, León y Zamora hicieron una labor verdaderamente efectiva. También Prats sufrió el difícil escollo de tener en frente nada menos que a Gamborena. Bestit, bien hasta que la lesión hizo que se retirara. Olivares, más afortunado que otras tardes, y en el mismo tono Hilario y Olsaso. Quesada no tuvo ciertamente suerte porque a él pueden achacarse los dos tantos conseguidos por los irundarras.

El arbitraje de Quintana podríamos calificarlo de muy bueno. Y sin duda, lo calificáramos así si no fuera por el segundo equally de los concedidos al Irún. Tanto dudoso, en el que no pudo apreciarse con exactitud si el balón traspasó o no la línea de equals. Nosotros desde nuestra localidad no podemos precisarlo. Ello no quiere decir que no fuera tanto. Lo que sí podemos asegurar es que la colocación en aquel momento de Quintana tampoco podía permitir apreciarse claramente. Y esto es lo que le achacamos. Un tanto no puede, no debe concederse si no hay la seguridad absoluta, rotunda, de que lo ha sido realmente. Por lo demás, no tenemos un pero que poner a su actuación. Tuvo, como tiene siempre y como siempre tienen que tener todos los jueces, alguna equivocación, alguna falta, pero fueron veniales.

A poco de comenzar el partido consiguió el Madrid su primer equally, de bonita factura, de ejecución brillante. Un buen servicio de Olivares a Eugenio da ocasión a éste para internarse y centrar, recogiendo sobre la marcha Hilario y enviando el balón, cruzadísimo, lejos de Emery.

El Madrid continuó presionando y no tardó mucho en llegar el segundo tanto. También muy bueno. Una inteligente jugada de Hilario con ocasión a Olivares. Este desvía a Bestit, quien a la media vuelta lanza un magnífico tiro, que no puede detener el portero irundarra.

Durante todo lo que queda de tiempo la iniciativa es madrileña. Hay muy buenos avances de los delanteros, a cuyos atacantes sirve espléndidamente Gamborena. Pero no vemos peligro. Es muy lento y pesado el delantero centro. Termina el primer tanto dos a cero a favor del Madrid.

Empieza la segunda mitad con las mismas características que la anterior. Eugenio es creador constante de ataques peligrosos. Y llega el tercer tanto. Se inicia la jugada al recoger Bestit, casi desde el área de su equally, el balón. La pelota va a parar a Olivares, que la cede matemáticamente a Eugenio, quien se interna, burla a Mancelidor y a Emery y desde cerca fusila el tanto.

El Irún aprovecha la baja de Bestit para atacar por la izquierda. Y pronto marcan el primer tanto. Llega a Quesada un balón franco, y se entretiene con él sin enterarse que los vigilan Elicegui y Cajo. La entran y se hacen con el balón, enviándolo Elicegui por encima de Zamora, que salió a evitarlo.

Los irunenses cobran con su primer equally una gran moral y atacan a fondo. Sagarzazu escapa por su ala y pasa a Regueiro. Quesada, que se ha cruzado, falla el despeje y se arma un formidable lío ante Zamora, sin que podamos precisar la jugada. Quintana, que se hallaba en el centro del campo, corre hacia la puerta y concede tanto.

Los últimos momentos son de juego brioso por ambas partes. Los delanteros «merengues» pierden algunas ocasiones. Anotamos un magnífico tiro de Hilario que detiene Emery. Faltando un minuto los irunenses botan un saque de esquina, que despeja Quincoces. Y termina el encuentro con el triunfo del Madrid por tres tantos a dos.

Equipos.—Madrid: Zamora; Quesada, Quincoces; León, Prats, Peña; Eugenio, Bestit, Olivares, Hilario y Olsaso. Irún: Emery; Alza, Mancelidor; Maiza, Gamborena, Sotés; Sagarzazu, Regueiro, Elicegui, Cajo y Amunarriz.

Español, uno; Athletic, cero

Barcelona.—En el campo de Casa Rabia se enfrentaron el Español y el Athletic de Bilbao. El partido fué aprovechado por los directivos del primero de dichos clubs como homenaje y despedida del gran jugador Saprissa, al que el público tributó cariñosas muestras de simpatía y admiración. La victoria conseguida por el Español frente a los campeones de España, es justa. Los españolistas se descompararon con mayor acierto que sus contrarios.

El único tanto marcado se consiguió en los primeros momentos del encuentro. Fué debido a una buena jugada de Edelmirro, que remató un centro de Prats.

El Athletic tuvo ocasión de empatar, al ser castigado el Español con penalty por una mano de Saprissa, con la que este jugador interceptó un tiro de Iraragorri. El penalty fué lanzado por el propio Iraragorri, que lo hizo fuertemente, pero sin colocación, deteniéndolo Florenza.

Durante el segundo tiempo, el Español, especialmente en las postrimerías, pudo mejorar el resultado, no consiguiéndolo por falta de suerte de los ataques.

Arbitró bien el valenciano Sanchis Orduña.

Arenas, cuatro; Deportivo Alavés, dos

Bilbao.—Asistió poco público a Ibañeta a presenciar el encuentro Arenas-Deportivo Alavés.

El Arenas no se empleó a fondo para conseguir la victoria, que de todas maneras obtuvo por 4 a 2.

Terminó el primer tiempo con 3 a 1 a favor de los guetochotarras. Urresti consiguió el primero. Después marcaron los alaveses por mediación de Lecué. Saro, de sendos y magníficos tiros, consiguió dos tantos más para el Arenas.

Donostia, uno; Racing de Santander, cinco

San Sebastián.—En el campo de Atocha se enfrentaron el Donostia y el Racing de Santander. La rotunda victoria de cinco tantos a uno conseguida por este equipo puede considerarse como una sorpresa.

Es justo el triunfo de los cántabros, porque si bien el juego estuvo casi siempre nivelado; los santanderinos se mostraron mucho más peligrosos que los locales.

Terminó el primer tiempo con dos a cero a favor del Racing. Los dos tantos fueron conseguidos por Telete. Este mismo jugador consiguió a poco de empezar la segunda mitad, el tercer gol. Poco después Insauti consiguió el único del Donostia.

Telete y Loredo fueron los autores respectivamente, del cuarto y quinto tanto del Racing.

Ostati dirigió mal el encuentro. Principalmente se le puede achacar su poca energía en cortar el juego violentísimo, que se desarrolló de una manera especial en el segundo tiempo.

CLASIFICACION

Table with 10 columns: J, G, E, P, F, C, P. Rows: Madrid, Athletic B., Barcelona, Racing S., Arenas, Donostia, Español, Valencia, Unión, D. Alavés.

SEGUNDA DIVISION

El Athletic de Madrid venció al Celta por dos a uno

Vigo.—El estadio de Baiaidos presentaba un magnífico aspecto al dar comienzo el encuentro Athletic de Madrid y Celta.

El guipuzcoano Steinborn alineó los equipos de esta forma: Celta: Lilo; Cabezo, Valcárcel; Armando, Vega, Pardes; Regosa, Nícha, Curbanos, Piñeiro y Polo.

Athletic: Isidro; Corral, Pepin; Illera, Rey, Antónito; Marín, Guisado, Cuevas, Buiria y Del Coso.

Desde los primeros momentos el equipo madrileño juega con entusiasmo y presiona insistentemente, muy bien apoyado por la línea media.

El primer gol es conseguido a los veintidós minutos. Es un gran avance del trío irunense madrileño. Guisado cede a Cuesta, y éste lanza un tiro raso, cruzadísimo, que no puede detener Lilo.

La delantera del Celta no liga una sola jugada, y falla cuantas ocasiones de marcar se le presentan.

En el segundo tiempo, los madrileños modifican su alineación por lesión de Corral. Este ocupa el extremo izquierdo, Illera en la defensa y Del Coso el medio derecha.

Empieza el juego con dominio de los vigueses, viéndose precisado Isidro a realizar una temeraria estirada para evitar un gol seguro.

Inmediatamente se marca el segundo tanto del Athletic. Marín ha escapado por su ala, y centra, rematando fulminantemente de cabeza Buiria, que manda el balón a las mallas.

Domina el Celta con insistencia, teniendo Isidro que emplearse a fondo. El tanto de los vigueses no llega hasta los treinta y cinco minutos. Piñeiro bota un saque de esquina, que es rematado de cabeza por Cabezo, que había abandonado la defensa. El balón no pudo ser detenido por Isidro.

Sevilla, tres; Deportivo de Castellón, uno

Sevilla.—En el campo del Sevilla jugaron los propietarios y el Deportivo de Castellón en partido correspondiente a la segunda división de la Liga.

El primer tiempo terminó con empate a uno. Fueron los autores de los goles el castellonense Ballester y el andaluz Campanal.

En el segundo tiempo presionó fuertemente el Sevilla, consiguiendo la victoria por dos tantos, marcados por Campanal y Adelantado.

Arbitró discretamente el catalán Comorera.

Cataluña, cero; Sporting de Gijón, uno

Barcelona.—Por la mañana contendieron el Cataluña y el Sporting de Gijón, venciendo éste último por un gol a cero.

El partido resultó reñido e interesante.

El único tanto marcado lo fué en el primer tiempo por Herrera.

Durante la segunda mitad el dominio correspondió en mayor parte al Cataluña, pero no supió obtener fruto de este dominio, por la ineficacia de su línea delantera y la buena labor del trío defensivo gijonés.

Arbitró excelentemente el madrileño Melcón.

CLASIFICACION

Table with 10 columns: J, G, E, P, F, C, P. Rows: Oviedo, Betis, Murcia, Sporting, Athletic M., Sevilla, Celta, D. Coruña, D. Castellón, Cataluña.

TERCERA DIVISION

Los encuentros correspondientes a la tercera división del torneo de Liga, celebrados ayer tuvieron los siguientes resultados:

En Pamplona: Aurora, uno; Deportivo Logroño, cero.

En El Ferrol: Racing ferrolano, tres; Valladolid, uno.

En Bilbao: Erandio, cero; Ossauña, uno.

En Barcelona: Marjenc, dos; Mallorca, dos.

En Badajoz: Badajoz, dos; Júpiter, cero.

En Sabadell: Sabadell, tres; Iberia, uno.

En Málaga: Málaga, uno; Racing Córdoba, uno.

En Cartagena: Cartagena, tres; Elche, cero.

En Alicante: Hércules, tres; Imperial, cero.

CAMPEONATO DE SEGUNDA CATEGORIA

Pozuelo F. C., uno; Sporting F. C. de Madrid, tres

Antes del encuentro Ventas-Carabanchel, se jugó ayer en el campo de El Cafeto un interesante partido entre los clubs citados, el cual se vió muy concurrido, dado el interés que se sigue por los aficionados este campeonato.

Fuó un partido rápido, pero en el que no se vió juego duro. Ganaron, pues, en franca lid, los del Sporting, en los que vimos el mismo entusiasmo que en encuentros pasados.

El Pozuelo, que ha mejorado su equipo, hizo una exhibición francamente buena.

Integraron el Sporting: Gil; Masi, Missas, Gibaja, Forreño, Honorio; Montalvo, Conde, Canelo, García y Grimaldos.

El árbitro acertadísimo.

En el campo del Colegio de Huérfanos de Corrales, el equipo titular venció por cinco a uno al Electrica.

CARRERAS DE GALGOS

La gran jornada de ayer

Una tarde espléndida favoreció la jornada de ayer de carreras de galgos, por lo que constituyó un doble éxito de público y organización. Se dieron pruebas altamente interesantes.

He aquí los resultados detallados: Primera carrera (lisa), tercera categoría, 405 pesetas; 500 yardas. Primero, "Loud Whipper", de Inés Figueroa; segundo, "Primera", de Martín Olivares; y tercero, "Bengala", de Ramiro Gil Delgado.

32 segundos, un quinto; cuatro cuerpos, uno y medio cuerpos, medio cuerpo. Ganador: 2.10; colocados: 1.70, 5.80 y 1.80.

Segunda carrera (lisa), cuarta categoría, 300 pesetas; 500 yardas. Primero, "Turquina", de Juan Martín; segundo "Mimoso", del duque de Alburquerque, y tercero, "Tartanera", de Félix Díaz y Díaz.

33 segundos; tres y medio cuerpos, dos y medio cuerpos, dos cuerpos. Ganador: 1.20; colocados: 2.50, 1.30 y 1.70.

Tercera carrera (lisa), cuarta categoría, 300 pesetas; 450 yardas. Primero, "Snow", de Lina Fernández; segundo, "Trosky II", de Alejandro Martín, y tercero, "Pillera", del marqués del Valle de la Colina.

ASOCIACION DE INQUILINOS

Mitin sobre el decreto de alquileres

En el teatro Victoria se celebró ayer un importante mitin, organizado por la Asociación de Inquilinos de Madrid, que tan interesante campaña viene realizando en beneficio de los arrendatarios.

Abrió el acto nuestro querido compañero en la Prensa don Rafael Maroto, que presidió, explicando con acertadas frases la trascendencia de los actos celebrados por la Asociación y de los frutos que comienzan a recogerse. Luego hizo uso de la palabra el señor López Baeza, analizando con gran acierto el reciente decreto, en el cual, afirmó, existen cláusulas contradictorias que pueden ser arma peligrosa en manos de los caseros.

Después, el diputado radical socialista, señor Martín de Antonio, con vibrantes frases, hizo un cálido elogio del ministro de Justicia y expresó su confianza en que el señor Albornoz, guiado por el sentimiento de democracia, que preside todos sus actos, reformará todo aquello que en el decreto de alquileres pueda perjudicar al pueblo soberano en beneficio de una clase determinada.

El ilustre abogado señor Polo de Bernabé expresó a continuación su discordancia con la campaña iniciada por la Cámara de la Propiedad Urbana contra las posibles reivindicaciones de los inquilinos. Dijo que la Asociación de Inquilinos no pretende la persecución sistemática del casero, ni que dejen de pagarle, sino que le paguen lo justo solamente.

Al analizar el decreto afirma que no se pueden quejar los caseros, porque los quedan cláusulas en exceso defensivas. «¿Qué dirán estos caseros—concluyó diciendo—si se les aplicase la legislación alemana, que sólo por tres motivos permite el desahucio a los inquilinos: Cuando ofendieren gravemente, perturbaran o no pagaren?»

Cerró el acto el diputado a Cortes señor Serrano Batanero, el cual comenzó su discurso haciendo historial desde la fundación de la Asociación.

Con amplio y sonoro lenguaje castellano, el orador se extendió en brillante disertación acerca de los derechos de los hombres, uno de los cuales es, indudablemente, el derecho a la vivienda cómoda e higiénica.

Expresó su confianza en la acción niveladora de la República y ofreció su cooperación entusiasta en el Parlamento para cuando el decreto de alquileres vaya a ser transformado en ley.

El público que llenaba por completo el teatro ovacionó frecuentemente a los oradores.

UNA ASAMBLEA

Los oficiales de secretaría judicial

Ayer mañana continuó su labor la Asamblea de oficiales y auxiliares de Secretarías judiciales de España, quedando nombrada la siguiente Junta directiva para la Asociación. Presidente, don Gabriel Arredondo; vicepresidente, don Emilio Rodríguez; secretario, don José María Soria; vicesecretario, don José Naveira; tesorero, don José Goo; contador, don Ricardo Alenany, y vocales: don Hilario González, don Ángel Sáez, don Julio Hernández, don Gerardo Moreno, don Hilario Pozas y don Lambert Gutierrez.

Seguidamente se empezaron a discutir los puntos que como aspiración de la clase, han de ser elevados al Gobierno como conclusiones de este Congreso Nacional. Mañana y tarde la discusión fué animadísima, exponiendo los reunidos sus puntos respectivos de vista sobre el articulado de la Ponencia. A última hora quedaron redactadas estas conclusiones, en las que se fija como aspiración básica que se establezca para los oficiales y auxiliares de Secretarías, la categoría de funcionarios dependientes del Estado y formación del escalafón respectivo; inamovilidad; acceso al secretariado y la determinación de una escala de categorías y sueldos fijos.

Con motivo de algunos casos de escasez de rentas, se acordó por la Asamblea que una comisión visite al ministro de Justicia para pedir que dicte una disposición por la que se prohíba todo cese de los actuales oficiales y auxiliares, durante la gestión de este asunto.

Finalmente diputado a Cortes señor López Goicoechea pronunció un vibrante discurso de clausura de esta Asamblea.

Un fallo interesante para los abonados al servicio de teléfonos

Como consecuencia de un juicio seguido contra la Compañía Telefónica Nacional de España a instancia de don Miguel Fernández García, en solicitud de que aquélla se allanase a no cobrar la cuota del servicio telefónico correspondiente al mes de julio último, el Juzgado municipal del distrito del Hospital, con fecha 9 del corriente, ha dictado sentencia por virtud de la cual absolvió a dicha Compañía de la demanda contra ella formulada.

La Correspondencia Militar

Levantada por el Gobierno la orden de suspensión, mañana martes reparará «La Correspondencia Militar».

Talleres GAMA, Duques de Alba, 4